

Número del día, 5 céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pts
Provincias, trimestre... 5
Extranjero, año... 40
Clases e individuos de tropa, mes... 1 peseta.

Tarifa de anuncios

Quarta plana... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias... 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número atrasado, 15 céntimos



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

REDACCION Y ADMINISTRACION
ALCALA, 19 DUPLICADO, 3.º - MADRID
Apartado núm. 436.



MAÑANA

LA ODISEA DEL BRONCE

La campana.-El cañón.-La estatua

por IVÁN PETERS

Notas del día

En las Cortes.-Calma chicha.

Aquí no pasa nada en la vida política, salvo los Presupuestos, que están pasando rápidamente y como una seda, sin otra cosa de notable que los suaves discursos de Moret, expositivos de su programa de Gobierno y el natural desahogo del tedio que al Sr. Gasset inspiran determinados asuntos.

Igualmente placida fué la reunión de la Comisión que entiende en el proyecto modificativo de la ley constitutiva del Banco de España, y ante la cual el ministro de Hacienda expuso las ideas en que se inspira, siendo por los escasos concurrentes muy aplaudida.

No logró ayer todo el ingenio del señor Burrell dar interés a un incidente que había surgido con motivo de la interpelación explanada en el día anterior, á propósito de la conducta del ministro de Gracia y Justicia y las instrucciones que se suponían por el mismo dadas en beneficio de un escritor procesado por no sé qué trabajo publicado contra el propio ministro en España Nueva. La verdad que el pecado del marqués de Figueroa, aunque fuera exacto, no resultaba grave, y para el efecto político que se pretendía, resultaba contradictorio.

El señor marqués de Figueroa y el subsecretario, Sr. Amat, han mantenido tal corrección ministerial, aun en cosas de ordinario perturbadas, cuando no prostituidas, por las influencias políticas, como han sido los nombramientos del personal de justicia municipal que lleva el ministro á los debates parlamentarios; prestigios tan grandes como los más autorizados de los hombres públicos que hayan desempeñado aquella cartera.

Insistimos en nuestras consideraciones de ayer: «Ya hay en España bastante educación política para que haya una opinión pública más poderosa que la de los periódicos más ó menos rotativos, sean del trust ó no lo sean; los Gobiernos ya no están á merced de los periódicos. Y hasta lo cual, ya ha entrado en la esfera de lo injusto, hay cierta prevención contra los móviles que inspiran los juicios de la prensa, á la cual, cuando menos, se la estima como apasionada y á las veces, apasionada, interesada y ligera.»

Ayer por su ingenio el Sr. Burrell salió bien del incidente, pero de ningún modo victorioso.

Ni siquiera el anuncio de que se iba á iniciar una campaña de señoras católicas contra el programa de la libertad de conciencia ha resultado exacto. En efecto, es mal momento para esa campaña política, no estando esos elementos en la oposición todavía.

Aquí el disfrute del Poder por el Go-

bierno enerva toda la iniciativa de los partidos... porque no hay propiamente partidos ni Parlamentos.

La próxima tormenta.

Contribuye á mantener la calma política el que los Presupuestos tienen postergada la discusión del proyecto de Administración local; pero en cuanto aquéllos se aprueben, las dos leyes cuya urgencia han reconocido las oposiciones y el Gobierno—la de comunicaciones marítimas y la del Banco—el problema parlamentario y político presentará agudos caracteres de apremio.

Pensar como algunos liberales creen que puede cambiar la situación sin realizar esa obra del Régimen local, es una inocente ilusión.

A los liberales, como táctica política, conviene, salvando sus ideas, facilitar el término de esa obra legislativa, no sólo por tener expedito el camino del Poder, sino para encontrarse ese problema una vez llegados á él: problema interesante por su carácter nacional y porque á esa solución ha de acogerse la evolución de la completa y tradicional concordia que se opera en Cataluña.

Ya los más excitados ó excitables de los liberales y de la Alianza de las izquierdas sienten en el rostro las frescas brisas de la tierra prometida, y con ello las ansias crecen en vez de apaciguarse. Y ya empiezan las cábalas sobre si les vendrá el Poder antes ó después de las elecciones municipales—que han de ser en los meses de Abril ó Mayo—ó antes ó después de las Navidades del año de 1909, dentro de todo un año, cuyas lentas horas han de parar y morir día por día, haciendo que les parezca ese período inconmensurable. En esa situación, todo mal se torna agudo.

En el exterior.

El Parlamento italiano, apoyando á Zittoni, ratifica su tradicional política favorable á la Tríplíce Alianza, que forma Italia con Alemania y Austria, prescindiendo de las manifestaciones estudiantiles. El Gobierno—piensan los italianos—no es cosa propia de estudiantes, sino de los que han estudiado.

En Praga, los tcheques se muestran foscos contra la Confederación que preside el Austria y contra todo lo que sea alemán. La anexión de Bosnia y Herzegovina, que ha agradado á Alemania y aun á los húngaros, no ha sentado bien á los demás elementos y razas que constituyen el viejo Imperio austriaco, pues éste, con aquel acto, si prospera, ha de fortalecerse, demostrando que persigue todavía la gran misión que en la historia de Europa ha realizado.

El Gobierno de Francisco José (cuyo jubileo—sesenta años de reinado—se celebra en fiestas que han dado ocasión á las manifestaciones contra la bandera austriaca), procederá enérgicamente, empezando por declarar en Praga el estado de sitio.

Tal vez este suceso de política interior determine que el Austria acentúe su política en los Balkanes y realice un acto de fuerza contra Turquía ó Servia (contra ésta más seguramente), por mantener una actitud hostil contra estos países el Austria, actitud que parece preliminar de la guerra.

Es posible que como casi siempre acontece, esta causa de malestar interior se

traduzca en acontecimientos internacionales, siendo la tea que haga estallar el contenido incendio, aunque se tomen por únicos motivos los internacionales que vienen sobre el tapete.

SOBRE CLASES PASIVAS DISSENTIMOS

Con verdadera satisfacción hemos sabido, que las Clases pasivas militares, buscan lo que, ha largo tiempo, nosotros hemos preconizado; esto es, establecer el contacto directo, posible, con sus compañeros en servicio activo.

Peró si en principio estamos conformes con el fondo del asunto, no así con el modo de realizarlo.

Razonaremos nuestro aserto, para que se vea con luz meridiana, que no obedece á ningún prejuicio, sino que, antes bien, queremos contribuir con nuestro modesto concurso á la realización de lo que creemos absolutamente necesario, para el bien de tan beneméritas Clases.

Consideramos por igual á cuantos las componen, pero no extrañará á nadie, pues nada más natural y humano, que sintamos preferencia por los que fueron nuestros hermanos de armas, habiendo compartido con muchos de ellos, las ásperas vicisitudes de la vida militar.

Aún hay más; ciertos medios que, como ya hemos dicho, son conducentes á recabar para las Clases pasivas, no sólo la consideración social á que son acreedoras, sino que pueden contribuir poderosamente á la obtención de algunas justísimas concesiones y, lo que es más importante, á garantizar el respeto en todo momento á los derechos legítimamente adquiridos, sólo los retirados pueden recabarlos; dentro siempre de la más estricta disciplina del elemento armado.

Por esto aplaudimos la simpática iniciativa á que venimos aludiendo, aunque á nuestro juicio, se han invertido los términos del problema.

Veamos: las Clases pasivas militares, según hemos leído en un apreciable colega, llaman á su seno, en el sentido contributivo, á los Cuerpos de las distintas armas ó Institutos del Ejército. No, queridos compañeros, en ese sistema—dicho sea sin ofensa—lamentamos la total ausencia de la lógica.

La cosa es clara; ¿quién ha de llamar así para ampararle, el débil al fuerte, ó éste á aquél? ¿Se ha visto alguna vez, que el ministro vaya á buscar al pretendiente? No; el último es quien asedia al primero, hasta ver conseguido el objeto de sus afanes.

Pues este es el caso en que entendemos se encuentran los retirados, con relación á sus compañeros en armas.

Van á demandarles su apoyo legal, y para conseguirlo, no basta que una ó varias de las unidades orgánicas, respondan al llamamiento; no, lo que debe buscarse es, que el gran todo llamado Ejército, convencido de la justicia de las peticiones de esas Clases, las secunde en tanto cuanto lo permita la estrecha religión militar.

Y ¿cómo conseguirlo? Sólo vemos un medio. En lugar de aislarse los retirados en su Centro, muy respetable sin duda alguna, pero también muy anodino, debieran, así al menos lo creemos, exteriorizarse en otra forma; esta es: pasando todos los retirados asociados de Centro Ge-

neral de Pasivos, á ser socios del que lo es del Ejército y Armada. Como en éste son ya bastantes los retirados que figuran en sus listas de socios, con ese importante refuerzo, acaso no fuera difícil conseguir, que alguno de los muchos salones de aquel amplio local, se cediese á los retirados para sus juntas y despacho de los asuntos de la colectividad.

De este modo se conseguiría el doble objeto de un ahorro económico al no tener que pagar local social, y, lo que es mucho más importante, estar en constante contacto con el elemento joven que constituye hoy el nervio del Ejército.

La verdad es dura; pero á nuestra lealtad y amor á esos nobles veteranos, cumple el no disfracarla. Mientras no hagan otra cosa que nombrar comisiones para visitar á los ministros, que si bien las reciben con la cortésia que es aneja á tan elevado cargo y las tratan con la consideración que los comisionados merecen, esperanzándose con promesas, tan pronto hechas como olvidadas, será baldío cuanto hagan.

Preciso es convencerse: los que fueron, nada conseguirán, si no se apoyan en los que son.

Contra la Solidaridad catalana

La Asociación Republicana Mercantil de Barcelona, que teniendo por noble fin, la defensa de los intereses del Comercio y de la Industria bien pudo suprimir la palabra Republicana, ha dirigido á los comerciantes é industriales catalanes, la siguiente circular, que encontramos digna de ser atendida:

Al Comercio y á la Industria de Cataluña

Debido á la situación anormal por la que atraviesa Barcelona, desde hace más de dos años, la Asociación Republicana Mercantil, fundada con objeto de defender los intereses del Comercio y de la Industria, cree llegado el momento de hacer oír su voz, voz humilde sí, pero honrada, dirigiéndose por medio de este Manifiesto á las fuerzas vivas de nuestra hermosa ciudad.

Efecto de sucesos lamentables, que no hace al caso enumerar, se ha establecido una tirantosa de relaciones entre la parte y el todo, entre Cataluña y las demás regiones españolas.

La dependencia Mercantil, la clase más importante de la Sociedad, por cuanto los individuos que la componen, como emisarios de la buena nueva recorren el mundo de uno á otro polo, propagando la civilización y ofreciendo los adelantos modernos, es la que con mayor motivo conoce este estado latente de cosas.

A partir de la constitución de Solidaridad catalana, el viajante, al hacer su recorrido acostumbrado halló cierta resistencia pasiva en sus clientes habituales, á proveerse de los géneros que se fabrican en nuestra tierra, y que se tradujo desde luego en una disminución en la demanda.

Esto, digan lo que quieran, es axiomático, y desde luego ocurre preguntarse: ¿A qué es debido?

La razón es clara, es terminante: Integraba Solidaridad catalana un núcleo, quizá el más importante del conglomerado, que siempre se había distinguido por la rudeza en ciertos ataques injustificados, contra personas y colectividades, ataques indignos del buen nombre de nuestra querida Barcelona.

España entera vivió con prevención Solidaridad, y como ocurre siempre en estos casos, el comercio se resintió de ello y eso que determinadas industrias eran patrimonio exclusivo de Cataluña.

Periódicos que se abrogaban indebidamente la defensa de nuestra tierra, acapararon un patriotismo ridículo, extendiendo patentes de buen ó mal catalán, continuando en su campaña suicida de odios y miserias, y el disgusto se exteriorizó más y más.

Y conste que, á fuer de catalanes, amámos con acendrado cariño á esta querida tierra que unos cuantos pretenden arruinar para lo que abusan á cada momento del dictado de defensores de Cataluña, que á todas luces resulta irrisorio.

El verdadero amante de una región, debe sacrificarse por ella, procurando hacerla rica y esplendorosa, y como quiera que la riqueza se calcula más que por otra cosa, por el estado de su comercio, debe desde luego, establecerse aquella mutua inteligencia, aquella comunión de simpatías entre el productor y el consumidor, entre el que vende y que el compra, para que las transacciones mercantiles se verifiquen con normalidad.

Pero aún hay más: Madrid, Zaragoza y otras capitales, se dedican á establecer fábricas montadas con todos los adelantos modernos del ramo de hilados y tejidos, á las que seguirán indefectiblemente las de otras industrias, y claro está que si no se haceallar á esos que pretenden hacer de nuestra tierra un feudo inhospitalario y ridículo, no podremos competir en modo alguno con las demás provincias y nuestro comercio, poco á poco, abrumado por contribuciones y gravámenes y con el dictado de mal español, morirá á manos de unos cuantos miserables que gritan, porque no son comerciantes ni mucho menos, pues su única ocupación, se reduce á recortar trimestralmente cupones de diversas acciones y vivir holgadamente, como rentistas.

Esta es nuestra opinión sinceramente expuesta, y recomendamos al comercio que si quiere salvarse de la ruina que le amenaza obre con energía y seriedad.

Deséchese Solidaridad como atentatoria á los altos intereses de Cataluña que el comercio debe mantener íntegros y al propio tiempo que con los deberes de comerciante, habremos cumplido con los de catalanes, y

Comerciantes catalanes: El día 13 se verifican elecciones; si queréis que Barcelona sea lo que debe ser, por Cataluña, por España, votad, en contra de Solidaridad catalana!

Barcelona, 30 de Noviembre de 1908.—Por la Asociación Republicana Mercantil.—La Junta.—J. Canals.—J. More.—F. Lacroizette.—J. Buscató.—J. Casas.—A. Pla.—E. Camps.—T. Escapé.—J. Vilar.—P. Casas.—J. Sanjust.—J. Puig.

¿Qué hemos de decir nosotros á esto?

Pues que la solidaridad que debe establecerse es la del comercio y la industria en toda España, sin egoísmos regionales, con altas y patrióticas miras, al objeto de que nuestro comercio y nuestra industria, fuentes principales de la riqueza pública, puedan llegar, en el más breve plazo posible, á conquistar todos los mercados.

Así y sólo así, y con el desarrollo de la agricultura y todo lo que con ella se relaciona, podrá España llegar al natural y lógico aumento de su población, á poder mantener un fuerte y bien provisto Ejército y una respetable Escuadra.

Digna de elogio es la sinceridad y franqueza en que se inspira la anterior circular, en la que se describe el verdadero estado de Cataluña, proponiendo el remedio á tantos males.

Celebraremos que esos dignísimos catalanes, que ante todo y sobre todo son españoles, realicen el noble y elevado fin que es hacer rica por el comercio y por la industria, no sólo á la hermosa región catalana, sino á todas las demás que constituyen la Patria española, una é indivisible.

# Desde Zaragoza

Un homenaje

30 Noviembre.

Ayer mañana se celebró el homenaje a la memoria del ilustre maestro de medio Zaragoza y sabio pedagogo presbítero, D. Pedro Joaquín Soler y Nuez.

A las once se celebró misa rezada por su alma en la iglesia del Seminario de San Carlos, y después formóse la comitiva que se trasladó a la casa de la Real Hermandad del Refugio, en la cual tuvo su escuela el difunto maestro, para descubrir la lápida conmemorativa en tal edificio colocada.

Asistieron las autoridades, representaciones de la Diputación y Ayuntamiento, que concurrieron en corporación, casi todos los maestros y maestras de Zaragoza, cuarenta niños y otras tantas niñas de las escuelas de la capital, los discípulos que habitan en esta ciudad, y los cuales ascienden a doscientos cincuenta próximamente, y numerosísimo público.

También asistieron al acto los hijos de don Pedro Joaquín Soler y una Comisión del Instituto de Huesca, del cual es director uno de ellos, llegados expresamente para tomar parte en el homenaje.

En el salón de actos de la Real Hermandad se celebró una velada en honor del difunto maestro, presidiendo el alcalde, Sr. Fleta, y a derecha e izquierda el presidente de la Diputación y el rector de la Universidad.

Se pronunciaron elocuentes discursos por el Sr. Nuviala, en nombre de los maestros de Zaragoza; D. Cándido Domingo, como decano de ellos; D. Félix Burriel, por la Hermandad del Refugio; uno de los hijos del Sr. Soler; rector de la Universidad y alcalde, el cual descubrió la lápida, colocando en ella flores un grupo de niños y otro de niñas.

En la lápida de mármol y bronce, que es muy artística, se lee: «A la buena memoria del inolvidable maestro D. Pedro Joaquín Soler y Nuez.—Testimonio de reconocimiento y gratitud que por sus extraordinarias dotes pedagógicas é incomparable celo, le dedican sus discípulos. Nació y murió en la Mata de los Olmos (Teruel).—MDCCCXXX.—MCMIII.»

## Las banderas americanas.

Las Repúblicas del Sur de América llevaron a su Santidad el Papa 19 banderas como trofeo a su jubileo sacerdotal, y después de bendecidas por el Santo Padre han sido traídas a Zaragoza para depositarlas en la capilla de la Virgen del Pilar, como homenaje de adhesión de aquellas regiones por España descubiertas y muchas de ellas colonias nuestras y como devoción a la egregia Patrona de Aragón por parte de los 60 millones de católicos que pueblan la América del Sur.

Ayer tarde se celebró la solemne traslación de las banderas desde el palacio arzobispal al templo del Pilar, resultando un acto imponente y grandioso.

Las calles por donde la procesión cívico-religiosa había de pasar, engalanadas con colgaduras, se llenaron de público, al amparo también de un espléndido día de Otoño.

Abria marcha la Guardia municipal montada, de gran gala, y una banda de música y seguían Colegios de hermanos Maristas, Jesuitas, Escolapios y demás de Zaragoza, público en general, Círculo católico de obreros, Liga, Acción social, Casinos, Ateneos, Congregación de San Luis Gonzaga, Cámara Agrícola, Cámara de Comercio y Bancos, Cruz Roja y Refugio, Conferencias de San Vicente de Paúl, Escuela de Comercio, Instituto.

Academia de Bellas Artes de San Luis, Universidad, Colegios de Procuradores, Escribanos, Notarios, Médicos y Abogados, Jueces, Audiencia, Comité de la Exposición, Junta del Centenario, del Canal y Económica Aragonesa, Real Maestranza, senadores y diputados, Junta del Rosario, Comisiones militares.

Comunidades, seminaristas y Clero, Diputación y Ayuntamiento, Comisiones de las naciones americanas, cónsules, autoridades superiores, prelados, y una banda militar.

Las banderas de seda, magníficas, con los colores de cada país iban intercaladas en la comitiva y son de Cuba, Uruguay, Colombia, Perú, Argentina, Nicaragua, Paraguay, Méjico, Venezuela, Bolivia, Haití, Panamá, Honduras, Guatemala, San Salvador, Ecuador, Costa Rica, Santo Domingo y Chile que presidía, ya que el obispo de San Carlos de Aconcagua (Chile), fué el iniciador de este grandioso homenaje. Entre los prelados estaban los señores arzobispos de Zaragoza, Valladolid y Valencia y obispos de San Carlos de Aconcagua, la Plata, Córdoba (Argentina), Huesca, Tarazona y Astorga.

En la plaza de la Constitución llena de gente, hizo alto la comitiva que no bajaría de 3.000 personas y ante el monumento de los mártires y héroes, pronunció una elocuentísima allocución de lo más hermoso que hemos oído, el ilmo. Sr. D. Ramón Angel Jara, obispo de San Carlos de Aconcagua, rebosando en ella el amor a España y a la Virgen del Pilar. Tuvo párrafos arrebatadores y conmovedores. Contestóle en breve discurso de gracias, el alcalde Zaragoza.

Siguió la procesión por la calle del Pilar entrando en el templo que se llenó de público

y que estaba totalmente iluminado, cantóse un *Te Deum*, pronunciaron elocuentes discursos los señores obispo de la Plata y arzobispo de Zaragoza, terminando el acto con bendición del prelado, salve con orquesta é himno de la coronación cantado por todo el pueblo.

Esta fiesta ha sido uno de los actos más grandiosos que se han visto en Zaragoza, por la gran significación que tiene y de lo cual pienso ocuparme en un artículo por separado.

El señor arzobispo obsequió en su palacio, con espléndido lunch, a las autoridades, Corporaciones y entidades oficiales que concurrieron a tan gran manifestación religiosa.

1.º Diciembre.

Anoche, en el tren de Navarra, llegó a esta ciudad, la representación del Ayuntamiento de París, que viene a visitar la Exposición. El comercio cerró sus puertas, lucieron las iluminaciones en las calles del Coso y Alfonso, por las cuales había de pasar la comitiva, y el edificio del Ayuntamiento y Casinos Moderno, Mercantil, de Zaragoza é Independiente.

A la estación acudió numerosa representación del Ayuntamiento de Zaragoza con su alcalde y la bandera de la ciudad, Comité de la Exposición, presidente de la Diputación y otras personalidades. Numeroso público se estacionó en las calles, y una inmensa muchedumbre invadió los andenes y esplanada de la estación, en la cual había dos bandas de música.

La llegada del tren fué recibida con vítores y aplausos, descendiendo del *sleeping car*, es decir, hablando como se debe hacer en España, del coche con camas, la Comisión parisina, que la forman Mr. José Menard, monsieur Taulet, Mr. Adriano Audén, Mr. Louis Penchs, Mr. Paul Fleuret, Mr. Esnesto Gay y Mr. Euillort.

Acercándose los Sres. Fleta, Paraiso y presidente de la Diputación, y estrecharon la mano de Mr. Menard y compañeros de viaje.

Los representantes franceses expresaron al alcalde su gratitud en su nombre y en el del Ayuntamiento de París por el recibimiento que les dispensaba el pueblo de Zaragoza.

Mr. Adriano Andin dió un potente *Vive l'Espagne!*, que la multitud respondió con vivas a Francia.

Organizada la comitiva, se puso en marcha por el puente de piedra y calles de Don Jaime y Pilar, plaza de este nombre, calles de Don Alfonso y Coso, plaza de la Constitución y paseo de la Independencia, al Hotel Regina, en el cual se hospedaban. En todo el trayecto no cesaron las manifestaciones de simpatía a los ilustres huéspedes, ni las músicas dejaron de tocar la Marsellesa, que sólo ahora y cuando vino Mr. Cruppi se ha dejado oír.

En el Hotel Regina hubo de salir Mr. Menard al balcón, saludando en francés al pueblo de Zaragoza.

Se celebró seguidamente un banquete íntimo, al que asistieron el Comité de la Exposición y el alcalde, y frente al Hotel se quemó entre tanto una bonita colección de fuegos artificiales.

Hoy por la mañana visitaron el Ayuntamiento, donde se les ofreció una copa de champagne, el palacio arzobispal, Gobierno civil y Diputación, yendo a la Exposición, en la cual han almorzado y visitado mañana y tarde.

A las siete se celebrará un banquete en el Ayuntamiento y después función de gala en el teatro Principal.

## El corresponsal.

# Carabineros

## PROTESTA

Sr. D. Clodio Ido Piñal,

Director de EJÉRCITO Y ARMADA.

Mi distinguido señor: En *El Imparcial* del día 30 de Noviembre último, se publicó un telegrama de su corresponsal en esta capital, en el que se hablaba de un acto cometido por un carabinero con ocasión de la práctica de su servicio, acto que de haber sido cierto como el susodicho corresponsal lo telegrafió, caía de lleno bajo la acción del Código, á más de demostrar una barbarie y un modo de proceder que no usan los que el honroso uniforme del carabinero visten, que siempre y en todo momento, como sucedió en la estación de Cádiz, cumplen con su deber, sin cometer crueldades con los que se dedican á vivir del contrabando. Sobre este hecho, mi querido director, pensaba haber protestado, cuando en el número del periódico que usted dirige, y que con tanta valentía y decisión defiende al veterano Cuerpo, correspondiente al 30 del mismo mes, veo con gran satisfacción que con el título de «Cada cual responda de sus actos», y firmado por «Liucas», aparece una seria y digna protesta; en vista de ello, me limito á consignar la mía y hacer las siguientes consideraciones por si las creyese de utilidad y mereciese tomarse en cuenta.

Va ya resultando algo chocante que *El Imparcial*, periódico que precisamente por su importancia y gran circulación está más obligado á no dar cabida en sus columnas á noticias inexactas, como de la que tratamos por lo menos á rectificarlas, cuando como en este caso aparece en EJÉRCITO Y ARMADA un artículo de «Liucas», desmintiendo lo dicho por el corresponsal de *El Imparcial*. Entre los compañeros de aquí ha sentido muy mal que *El Imparcial*, que tiene muy directa relación con un periódico militar que tanto suscriptor tiene de carabineros, no haya rectificado por iniciativa de quien á ello está más obligado, lo cual hubiera desvirtuado á aquél telegrama. Además se ha visto con pena que ni en uno ni en otro periódico se ha dicho nada para que la verdad resplandezca y cada uno quede en el lugar que le corresponde.

Muchas más cosas se me ocurren a propósito de este asunto, pero temo molestarle y por hoy con lo dicho basta, sin embargo le prometo en la primera ocasión ser algo más extenso, pues el asunto lo merezco y creo va ya siendo hora de que empecemos á no consentir cosas que no deben consentirse.

Sabe siempre muy afectuoso y antiguo amigo q. l. b. l. m.

Un entusiasta del uniforme que viste.

Cádiz 2 Diciembre. 908.

# FATAL IDEA

Si como se ha dicho, la oficialidad de la Guardia civil, trata de hacer una manifestación de simpatía á sus dos compañeros del ejército, distinguidos infante y artillero, por haber interpuesto su autoridad á fin de que no fuera conducido á la Comisaría un Guardia civil del 14 tercio, acto que realmente hubiera sido causa de desprestigio, dado lo que es y representa todo individuo del benemérito Instituto, la cosa no tendría más alcance que el de prestar aún más, los lazos de amistad y compañerismo que unen á todas las armas y cuerpos del ejército y de la armada.

Ahora, si como se ha dicho también con gran extrañeza de los que conocen los deberes de la disciplina, al terminar la manifestación de simpatía, se adoptaría un acuerdo que la oficialidad de la Guardia civil estima necesario para su prestigio, menester será que esto se desmienta. No puede admitirse en buenos principios militares, que los de abajo rocaben, lo que á los de arriba compete.

El ejemplo sería funesto para la disciplina.

Si en la oficialidad de la Guardia civil late la idea de que falta alguna disposición oficial para afianzar y aún aumentar, si es posible, el prestigio del Instituto, demasiado saben cuál es el conducto y á quién de ellos corresponde pedir ó reclamar lo que considera de justicia.

Y basta con lo dicho.

## EL PROYECTO DE ESCUADRA y el arriendo de los Arsenales

Nuestro estimado colega *El Porvenir*, de Cartagena que, como periódico departamental se inspira en la opinión de cuantos viven en aquel importantísimo Apostadero y plaza fuerte de primer orden, siendo, por lo tanto, su voto, voto de calidad, dice que, entendiendo sea inmediata la adjudicación de las obras y buques que comprende el proyecto de reorganización naval, cuyo concurso se tramita, no extrañaría que, en consecuencia, muy pronto se dieran las órdenes previas conducentes á la entrega á los rematantes de determinados lugares y talleres de aquella Factoría naval.

Y creyendo que la adjudicación del concurso es un bien para el país y para la Marina y una base futura de bienestar para Cartagena, se felicita sinceramente de que sus esperanzas y pronósticos se confirman.

Nosotros creemos, y así lo hemos expuesto y defendido, que sobre ser una necesidad absoluta el que se construya ese comienzo de escuadra, hágala quien la haga, por razones de orden puramente militar, lo es también por razones de grandísimo interés para el desarrollo de nuestras industrias navales y artilleras y para el bienestar y prosperidad de los Departamentos marítimos, Ferrol, Cartagena y Cádiz, en cuyos magníficos Astilleros y Arsenales encontrarán ocupación honrada miles de inteligentes y habilísimos obreros, que no tendrán que buscar medios de subsistencia en países extranjeros y extrañas tierras, que irían á enriquecer, con la savia de su trabajo y con perjuicio de nuestra riqueza pública y de nuestro poder militar.

La Prensa toda, de los Apostaderos está dando un ejemplo de alto patriotismo y de un altruismo que no imitan los periódicos de Madrid, salvo rara excepción, negándose alguno hasta á publicar cuanto recibe, por autorización que sea el trabajo, si es favorable al desarrollo de nuestro poder naval.

El aniversario del Emperador de Austria. Ha solemnizado con gran entusiasmo el LX aniversario de la elevación al trono del Emperador de Austria-Hungría el regimiento de León, del que es coronel honorario Francisco José.

En representación de S. M. el Rey concurrió el general Sr. Echagüe, el capitán general, el gobernador militar y los generales Aguilera y Martín Arrue, que han mandado el citado regimiento desde que fué nombrado el Emperador coronel honorario.

Se organizaron diversos festejos, que fueron presenciados por tropa y oficialidad con alegría y entusiasmo.

Pueden estar satisfechos el coronel y oficialidad del regimiento, pues todo ha resultado soberbio.

# DE ARTE

## Exposición de caricaturas.

Como en el año anterior, ha vuelto el acreditado establecimiento del Sr. Iturio ha presentar una notable Exposición de caricaturas, la cual se halla adornada con verdadero gusto artístico, y las diferentes obras que allí se ostentan convenientemente distribuidas y catalogadas. Más de doscientos trabajos debidos á nuestros mejores autores figuran en mencionado recinto, entre ellos los de Vera, Murga, Merelo, Pedraza, Navas Linares, Muñoz, Ramírez, Parelló, Amor, Pik, Pellicer (Toasfer), Tovar, Vivanco, Santana Bonilla, Robledano, Xandará, Montaguá, Verdugo, Almagro, Begaría, Bartolozzi, Lengo, Cilla, Santibáñez, Cussy, Díaz Merry y otros muchos que sería prolijo enumerar. Todos estos son los que han concurrido á la Exposición con obras dotadas de gracia é intención marcadas, condiciones esenciales al arte caricaturista. También son muchos los personajes que aparecen retratados por este procedimiento, tanto políticos como literatos y autores dramáticos, por lo que merece ser visitada por las personas inteligentes, en cuya visita pasarán un agradable rato.

Visitas sinceros aplausos á aquellos cultivadores del arte, haciéndolos extensivos al Sr. Iturio por haber implantado en Madrid estos concursos que van ya tomando carta de naturaleza entre nosotros.

J. M. García Flores.

## La escuadra norteamericana al Japón

Ha zarpado para Japón y China la escuadra norteamericana que se halla en Manila. Coincidirá con la llegada de la flota yanqui las maniobras navales dispuestas por el Mikado, y en las que tomarán parte 190 buques que desplazan entre todos 420.578 toneladas. El desplazamiento total de los barcos americanos que han de presenciar los simulacros navales, es de 226.100 toneladas.

# Brillante defensa

Lo ha sido la practicada por nuestro rector D. Alfredo Juderías en causa seguida al culto periodista D. Eduardo Guillar por injurias al señor fiscal de la Audiencia de Murcia.

El Sr. Juderías, que es un joven letrado de vasta cultura, de fácil palabra y de muy sólida argumentación, demostró la inocencia del acusado leyendo algunas sentencias del Tribunal Supremo, que, sentando jurisprudencia, declaraban la inculpabilidad del Sr. Guillar, en cuyo ánimo, y así lo declaró con toda sinceridad, no estuvo jamás la intención de injuriar, y menos á personalidad tan respetable y respetada, como lo es dicho señor fiscal de la Audiencia de Murcia.

Sea ó no absuelto el acusado, el triunfo moral de nuestro distinguido amigo el señor Juderías es indudable, siendo un escalón más que sube en la empinada escalera de la noble y honrosa profesión de abogado.

Reciba el joven y distinguido abogado la más entusiasta felicitación de cuantos nos honramos escribiendo en EJÉRCITO Y ARMADA, diario que ni prodiga alabanzas ni censura sin razón, y menos en forma inconveniente.

## El coronel Sr. del Alamo

Entre las personas que hemos tenido el gusto de saludar estos días, á su paso por ésta, figura el ilustrado coronel de Infantería D. Rafael del Alamo, llamado á Logroño por una sensible desgracia de familia y por la cual le reiteramos públicamente nuestro más sentido pésame.

Veterano coronel, de brillante historia militar, alcanzó grado á grado el de teniente coronel en campaña, á la edad de veintiséis años. Carrera comenzada con tales auspicios, parece justificar su ingreso en el generalato, máxime estando á la cabeza de la escala, antes que la edad reglamentaria para el retiro, le separe del servicio activo de las armas.

# Los teatros

Teatro Real.—La audición de anoche en nuestro regio coliseo de la ópera. *Luca* fué, sin duda alguna, un triunfo legítimo y entusiasta para la bellísima *diva* Graziella Pareto, que rayó á imponderable altura en toda ella y muy especialmente en el célebre *rondó*.

No menos merecida fué la ovación tributada á Scampini, que dió elocuente muestra de sus poderosas facultades y de su notabilísima escuela de canto.

También fué notable la interpretación por parte de todos los demás artistas.

La audición, en fin, debió satisfacer por completo al más exigente *dilettanti*.

Asistieron SS. MM. las dos Reinas, las infantas doña Isabel y doña María Teresa, la princesa María Luisa de Orleans y los infantes D. Carlos y D. Fernando.

El teatro, brillantísimo y rebosante.

Salón Regio.—El martes tuvo lugar en este teatro el estreno de la zarzuelita en un acto y tres cuadros escrita en verso por los Sres. Castro y Boda, y música del maestro Castilla, titulada *Los estudiantes bulardos*.

É público aplaudió algunos números de la música, haciendo repetir el dúo del primer cuadro en que tanto se distinguieron la señorita Mesa y el Sr. Diaz; y por último los autores fueron llamados al palco escénico para tributarles una ovación tanto por el argumento y escogida versificación, como por lo alegre de la partitura. Reciban todos nuestra más sincera felicitación por el éxito alcanzado.

Eslava.—Anoche, por fin, llegó á estrenarse en este teatro la zarzuelita original de los Sres. Fernández de la Puente, Frutos Lleó y Fogletti, la cual se ha puesto en escena con el lujo de detalles que su argumento requiere.

La obra, que puede decirse que es la segunda edición de la *Isla de San Balandrán*, aumentada respecto del género sicilpítico, gustó extraordinariamente á los espectadores que asistieron á la representación, siendo premiados sus autores é intérpretes con reiteradas llamadas á escena entre entusiastas aplausos.

Carmen Andrés, Sánchez Jiménez y Manso estuvieron tan bien como siempre, y gracias en extremo, Gonzalito y Gamera.

El público salió altamente satisfecho de *Si las mujeres mandasen*, que es el título de esta bonita zarzuela.

García Flores.

# El Consejo de hoy

Esta mañana se celebró Consejo de ministros en el domicilio del jefe de Gobierno. Principió el Consejo á las diez y media y terminó dos horas más tarde.

El ministro de la Guerra llevó al Consejo el expediente sobre derribo del cuartel de San Gil; el de Marina varios de excepción de su basta para adquisición de material, otro concediendo á la viuda de González H. un oratoria una pensión de 2.200 pesetas, sobre lo que le corresponde, y otro fijando el sueldo del segundo jefe de Jurisdicción de Marina en la Corte.

Quedaron también aprobados varios de competencias, que dió cuenta el presidente; varios indultos de penas leves de Gracia y Justicia; de Gobernación el Reglamento de la red telefónica de Guipúzcoa, y de Instrucción el proyecto de ensanche del Archivo central de Alcalá.

Los ministros de Estado y Fomento no llevaron ningún expediente al Consejo.

De política no se trató nada en la reunión hoy.

# Diario oficial

## Ascensos en Artillería.

A teniente coronel. — Sr. D. Felipe Martínez Moratín.

A comandantes. — Sr. D. Eduardo Souto.—Sr. D. Luis Lombarte.—Sr. D. Gonzalo Ozores, señor de Rubianes y marques de Aranda.

A capitanes. — Sr. D. Víctor Enseñat.—Sr. D. José Font y Llopis.—Sr. D. Jesús Madariaga.

## COMA USTED BIEN Y BARATO

Toda persona que quiera comer con economía, gusto y variedad, debe exigir á la persona encargada en su casa de la cocina que se provea de la *Agenda Culinaria para 1909*, editada por los señores Bailly-Bailliére é Hijos, de Madrid, en la que se da á conocer la cocina española y extranjera, muy especialmente la francesa, armonizando comidas de cocinas mixtas con gran acierto.

En la *Agenda Culinaria* se encuentran recetas muy prácticas, que permiten en un momento formar una comida capaz de satisfacer al estómago y gusto más delicados, guardando la más perfecta relación con la estación, elegancia y economía.

La persona encargada de una cocina encontrará cada día del año un *menú* completo y variadísimo de almuerzo y comida con las indicaciones necesarias sobre postres, vinos, licores, legumbres, etc.

La *Agenda Culinaria* además contiene el calendario, una hoja en blanco para poder anotar el dinero recibido y los gastos hechos cada día, y, en una palabra, da resueltos todos los problemas del arte de comer bien y barato.

El precio de este libro, encuadernado en cartón, es de 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Pídase en todas las librerías, tiendas de objetos de escritorio y bazares.

## AGENDA DE BUFETE

Seguros de que todos nuestros lectores, ya sean banqueros, comerciantes, médicos, abogados, ejerzan cualquier profesión ó posean una humilde industria ó comercio, necesitan para la buena administración de sus negocios recurrir á los excelentes servicios que presta una buena *Agenda*, nos aioresuramos á indicarles que los editores Bailly-Bailliére é Hijos han puesto á la venta en todas las librerías, bazares y tiendas de objetos de escritorio las varias ediciones que han hecho de la *Agenda de Bufete para 1909*.

Esta obra, que goza de justa fama, ha sido notablemente mejorada en sus condiciones materiales de papel, rayado y datos de consulta sobre Ministerios, Correos, Aranceles, Ferrocarriles, etc., haciéndola indispensable en todo bufete, puesto que une á sus buenas cualidades la economía.

Precio: de una á cuatro pesetas.



